

法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2024年8月15日

今日8版 总第13904期

www.legaldaily.com.cn

携手共建美丽家园

习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者的回信激励社会各界积极投身生态文明建设

□ 新华社记者

第二个全国生态日来临之际，习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者回信，在社会各界引起热烈反响。大家表示，生态环境保护是利国利民的重大举措，也是全社会的共同责任。要深入贯彻习近平生态文明思想，不负总书记的嘱托，继续大力弘扬志愿服务精神，带动更多人投身环保事业，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

8月的丹江口水库，大坝巍峨，湖水清澈，南水北调中线工程通水10年来，包括志愿者在内的广大干部群众携手积极参与治水护水工作，让中线工程的重要水源地丹江口水库的水质稳定在Ⅱ类及以上标准。

54岁的吴远志是湖北丹江口市浪河镇浪河口村的村民，平日里常划着清溪船，打捞水面上的树叶等杂物。他从事这样的志愿活动

已经多年。

“库区的环保志愿者一起给总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况，收到总书记的回信，大家倍感振奋。”吴远志说，“作为基层志愿者，我感到非常自豪。这些年，越来越多的人加入环保事业，志愿队伍不断壮大。”

志愿服务是推进生态文明建设不可或缺的重要力量。

丹江口市新港经济开发区管理处新港社区居民蒋德新曾是一名渔民，在当地实施退捕后，成为清溪志愿者。

蒋德新表示，总书记在回信中称赞“库区水更清了，山更绿了，环境更美了”，是对志愿者工作的最大肯定。“我今年63岁了，身体很好，还想继续干下去。”他说，大家将更加坚定信念，用心用情守护一库碧水。

对于内蒙古赤峰市敖汉旗的大黑山林场生态护林员林树春来说，近30年常驻高山默

默守林的付出，换来这片生态屏障的绿意盎然，让他深感光荣。

“如今，越来越多的村民都增强了环保意识，经常一起义务巡山，发现受伤的野生动物也会主动打电话联系救护。”林树春说，我们要继续弘扬志愿服务精神，用自己的实际行动带动更多人一起守护大黑山。

目前，南水北调工程已累计向北方地区调水740多亿立方米，直接受益人口超1.76亿人，更多南水北调后续工程规划建设正加快推进。

“总书记强调，南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，我们深感责任重大、使命光荣。”中国南水北调集团中线有限公司北京分公司惠南庄管理处处长梁方平深有感触，“我们要牢记总书记的殷殷嘱托，持续提升水质监测和水质保护能力，久久为功、善作善成，

下转第二版

习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者 弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水 为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

新华社北京8月14日电 在第二个全国生态日来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信，对他们予以亲切勉励，并向全国的生态环境保护工作者、志愿者们致以诚挚问候。

习近平在回信中说，得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了，山更绿了，环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。（回信全文另发）

回信

湖北十堰丹江口库区的环保志愿者：

你们好！来信收到了。得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了，山更绿了，环境更美了，我很欣慰。

南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。（回信全文另发）

2014年，南水北调中线一期工程正式通水，习近平总书记作出重要指示，十年来，作为南水北调中线工程的重要水源地，丹江口库区持续深化水质保护，包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作，丹江口水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日，湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者们给总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况，表达牢记总书记嘱托，守好一库碧水的坚定决心。

动更多人自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

第二个全国生态日就要到了，向全国的生态环境保护工作者、志愿者们致以诚挚问候！

习近平
2024年8月13日
新华社北京8月14日电

第二个全国生态日就要到了，向全国的生态环境保护工作者、志愿者们致以诚挚问候！

国家安全机关掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮

学习贯彻党的二十届三中全会精神 综述

□ 本报记者 杜洋

党的二十届三中全会闭幕后，国家安全部第一时间召开部党委扩大会议、全系统学习贯彻党的二十届三中全会精神视频会议，对学深悟透做实习近平总书记重要讲话和党的二十届三中全会精神作出系统部署。在国家安全部党委的示范引领下，全国国家安全机关及时召开党委领导班子会议传达学习，并把习近平总书记重要讲话和全会精神作为各级党委理论学习中心组、基层党支部和青年理论学习小组的重点学习内容，认真组织学习领会，深入开展研讨交流，迅速掀起大学习大研讨热潮。广大国安干警一致表

示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，进一步解放思想、守正创新，为大力提升新质国安战斗力，加快构建国家安全机关工作新格局，护航中国式现代化而努力奋斗。

在“学深”上下真功
深入领会把握全会精神实质

国家安全部党委学习认为，党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，呈现改革全面性的飞跃、实践性的飞跃、目的性的飞跃，具有划

时代、里程碑意义。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，谋的是强国复兴伟业，布的是中国式现代化大局，立的是党长期执政、国家长治久安之基，是闪烁着马克思主义真理光辉的宣言书，新征程将改革进行到底的动员令，进一步全面深化改革的路线图，对于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大而深远的意义。

北京、湖北、广东、甘肃等地国家安全机关学习认为，回望新时代以来的伟大征程，我们党之所以能够在全面深化改革的大潮中劈波斩浪、奋楫向前，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们一定能把宏伟蓝图一步步变成美好现实。

下转第八版

民主议事“石榴亭”解忧止纷助团结

铸牢共同体 中华一家亲

□ 本报记者 赵展熙 张红兵 邹星宇

有了问题怎么办？“石榴亭”里协商办！在宁夏回族自治区石嘴山市惠农区南街街道广西社区，提起“石榴亭”民主议事点，社区居民几乎无人不知、无人不晓，因为这里不仅是一个能够“反映问题”的地方，更是一个能够“解决事情”的渠道。

8月10日上午，“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传“塞上江南写新篇”采访团一行来到惠农区南街街道广西社区，《法治日报》记者在这里见到了这座古朴雅致的“石榴亭”。

石嘴山市惠农区南街街道广西社区党支部书记侯利向记者介绍，“石榴亭”这个名字当初就是在广泛征集民意的基础上最终确定的，象征着吉祥和团结。如今这里已成为一个室外民主议事点，帮助社区居民解决各类热点难点问题。

此前，因辖区内某烧烤店营业时油烟大、噪声吵，严重影响周边以及楼上住户日常生活，小区居民便“组团”找广西社区“评理”，社区党支部立即组织物业、网格员、居民代表、商户、社区民警到“石榴亭”民主议事点现场办公。在居民代表对问题进行详细阐述后，小区居民、物业、商户与社区干部展

开了讨论。经过社区干部不断调解，居民和商户一致协商决定：由商户更换声音更小的排烟设备，并将烟筒加设隔音层，减少噪声和油烟对居民的影响。

这只是“石榴亭”民主议事点解决群众操心事、烦心事的一个缩影。作为惠农区南街街道构建的知居民忧、解居民忧、帮居民忙的基层治理新模式，“石榴亭”民主议事点能够发挥实效的“秘诀”就在于亭子内部写有的“民事民提一民事议一民事民决一民事民办一民事民评”五步工作法。通过让居民当主角，让群众说了算，围绕社区难点、居民痛点进行民主交流探讨的方法，把问题解决在基层，化解在萌芽状态。

下转第二版

为未成年人撑起家庭“保护伞”

法治时评

□ 马树娟

近日，最高人民法院、中华全国妇女联合会、中国关心下一代工作委员会联合发布第三批在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作典型案例，旨在推广实践中行之有效的模式和经验做法，推动司法保护与家庭保护深度融合，护航未成年人健康成长。

人们常说，家庭是孩子人生的第一所学校，父母是孩子人生的第一任老师。家庭教育的好与坏，直接关系到孩子的健康成长。从以往的司法实践来看，无论是孩子走上违法犯罪道路，还是不幸遭到不法侵害，背后或多或少都存在监护缺位、管教方式不当等家庭教育方面的问题。为此，强化家庭监护责任，提升家庭教育能力，是“呵护未成年人健康成长、维护未成年人权益”的重要方式。

事实上，我国未成年人保护法，预防未成年人犯罪法均明确了家庭在未成年人健康成长中所扮演的重要角色。家庭教育促进法的颁布，更是让家庭教育由传统“家事”上升为重要“国事”。但在现实生活中，一些家

长在孩子成长中既存在不想管、不愿管的失职态度，也存在不会管、不敢管的无奈心境。如何将相关法律规定落实到位，就显得尤为重要。2021年5月，最高检、全国妇联、中国关工委联合印发意见，就在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作作出部署，开启了司法保护与家庭保护深度融合的探索。

从此次发布的典型案例来看，无论是帮助被遗弃的儿童重新回归家庭，还是对参与盗窃的未成年人进行教育矫治，抑或办理未成年子女追索抚养费案件，检察机关都没有停留在就案办案，

下转第二版

□ 新华社记者

8月15日，我们迎来2024年全国生态日。今年的主题是：加快经济社会发展全面绿色转型。

2005年8月15日，习近平同志在浙江安吉首次提出“绿水青山就是金山银山”，这一科学论断是习近平生态文明思想核心理念，已经成为全党全社会的共识，在祖国大地上生根、开花。

万里河山，生机盎然。绿色发展正在提速，绿色版图持续扩展，亿万人民共同描绘的美丽中国新画卷徐徐展开。

2021年，麦园生活垃圾填埋场完成终期

护绿增蓝，祖国生态画卷更加美好

远处青山叠翠，绿植茂盛，近处草地上铺着光伏板，几只蜻蜓在轻盈飞舞……很难想象，这个公园似的地方，曾是填埋了江西省南昌市生活垃圾多达24年的“渣山”。

坐落于此的麦园生活垃圾填埋场，之前是敞篷式填埋作业，垃圾裸露，蚊蝇滋生，臭气逸散。当地居民阴佑居住在离垃圾填埋场两公里外的小区。“以前温度越高，臭味越大。”他说。

2021年，麦园生活垃圾填埋场完成终期

封场。当地对垃圾堆体全面覆土覆膜，投资打造固废处理循环经济产业园，并建设了垃圾焚烧发电项目。曾让居民烦心的垃圾“渣山”，正源源不断产生经济和环境效益。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出：“生态文明建设最能给老百姓带来获得感，环境改善了，老百姓体会也最深。”

在各地各部门不懈努力下，一条条“臭水沟”变成“碧水河”，我们的家园正变得越来越美——

擦亮蓝天。今年上半年，全国空气质量优良天数比例为82.8%。

下转第二版

中央政法委印发通知要求

学习宣传潘非琼同志先进事迹

本报北京8月14日讯 记者蔡长春 近日，中央政法委印发《关于学习宣传潘非琼同志先进事迹的通知》，号召全国政法机关和全体政法干警要认真学习宣传潘非琼同志的感人事迹和崇高精神，强化责任担当，切实履行好党和人民赋予的神圣职责使命。

通知指出，潘非琼同志生前系辽宁省抚顺市清原满族自治县人民检察院党组书记、检察长。2022年12月17日，因病医治无效去世，年仅49岁。潘非琼同志在司法为民一线奋斗26年，始终牢记初心使命，恪守法治信仰，在平凡的工作岗位上创造了不平凡的业绩，曾荣立个人二等功两次、个人三等功7次，获得“辽宁省人民满意政法干警”“第六届辽宁省杰出（优秀）青年卫士”等20多项称号。2018年

11月，潘非琼同志被最高人民法院荣记个人一等功。潘非琼同志是政法系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、忠实践行习近平法治思想的优秀代表，是在政法工作一线忠诚为民、勇于担当、追求卓越的先进典型。潘非琼同志去世后，辽宁省委追授他“辽宁省优秀共产党员”称号。

通知要求，要学习潘非琼同志对党忠诚、服务大局的政治品格，始终坚定理想信念，要学习潘非琼同志在司法为民一线奋斗26年，始终牢记初心使命，恪守法治信仰，在平凡的工作岗位上创造了不平凡的业绩，曾荣立个人二等功两次、个人三等功7次，获得“辽宁省人民满意政法干警”“第六届辽宁省杰出（优秀）青年卫士”等20多项称号。2018年

通知指出，要学习潘非琼同志精研实干、恪尽职守的敬业精神，始终捍卫公平正义。要以专业的素养，执着的精神立足本职岗位做好各项工作，坚决做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

通知要求，要学习潘非琼同志牢记宗旨、心系群众的公仆情怀，始终坚守初心使命，要始终将人民群众装在心里，多为人民群众解决操心事、烦心事、揪心事，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

通知指出，要学习潘非琼同志严于律己、淡泊名利的职业操守，始终做到清正廉洁。要自觉加强党纪学习教育，始终做到廉洁奉公、光明磊落，努力做到让党放心、让人民群众满意。

下转第二版



正值暑期，江苏省宿迁市公安局湖滨新区分局联合民政、教育、志愿者协会等单位开展“网络安全，共‘童’守护”活动，丰富孩子们网络安全知识，提升孩子们网络安全防范意识。图为民警在网络安全趣味公园为孩子们讲解网络安全知识。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 孙明建 摄

最高法发布依法审理滥伐林木典型案例

用最严格制度最严密法治保护生态环境

本报北京8月14日讯 记者张昊 8月14日，在全国生态日来临之际，最高人民法院发布4件人民法院依法审理滥伐林木典型案例。本批典型案例发布旨在表明依法惩处滥伐林木违法犯罪行为的鲜明态度，努力全面加强森林资源保护，提升森林生态系统多样性、稳定性和持续性提供法治保障。

人民法院始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，对于破坏森林资源犯罪行为，坚决依法打击，全方位筑牢森林资源保护的司法屏障。在本次发布的“李某贵等滥伐林木、梁某富等非法运输滥伐的林木刑事案件附带民事公益诉讼案”中，李某贵等人滥伐林木数量巨大，梁某富等人明知是滥伐的林木而

非法运输，情节特别严重，分别构成滥伐林木罪和非法运输滥伐的林木罪。人民法院针对非法采伐、运输等行为构成的非法木材生意利益链进行全链条打击，强化全面保护。人民法院在办理破坏森林资源案件过程中，综合考虑行为人认罪认罚，积极通过原地补植、异地修复、

下转第二版